
桃園市桃園區建德國小 113 學年度第二學期六年級自然領域期中定期評量試卷 
                                                    六年    班 座號     姓名：               

一、是非題：每題 1 分，共 12 分 

(   )1.齒輪或齒輪組構造可以幫助傳送動力、改

變轉動方向或速度。  

(   )2.用螺絲起子把螺絲釘鑽入木板，用外圈的

輪轉動螺絲比較費力。 

(   )3.槓桿裝置中，中間有一個支撐的支點，支

點到抗力點的距離稱為「施力臂」。 

(   )4.利用鏈條連接腳踏車兩個齒輪，齒輪轉動

方向會相反。 

(   )5.物體運動時具有的能量，稱為位能。 

(   )6.澎湖的地理環境規劃風能和太陽能，建置

「低碳島智慧電網示範系統」。 

(   )7.火力發電燃燒的物質會產生二氧化碳和

懸浮微粒。 

(   )8.麵包夾是施力點在中間的工具，雖然費力

但方便使用。 

(  )9.能量在轉換過程中，不論以何種能量表現，

總能量可能會改變。 

(   )10.滑輪位置沒有固定，和物體一起移動，

是動滑輪，升旗的旗竿是動滑輪的應用。 

(   )11.螺絲起子是輪軸裝置，半徑較大的圓柱

為「輪」，半徑較小的圓柱為「軸」。 

(   )12. 棒球打到玻璃碎掉，移動的棒球有動

能。 

二、 選擇題：每題 2 分，共 16 分 

(   )1.大齒輪 40 齒，小齒輪 8 齒，將 2 個齒輪

互相咬合，當大齒輪轉 1 圈時，小齒輪轉

幾圈？○1 1 圈 ○2 2 圈 ○3 3 圈 ○4 5 圈。 

(   )2.下列哪一個不是再生能源？○1 核燃料(鈾) 

○2 風能 ○3 水力能 ○4 太陽能。 

(   )3.下列哪一個不是沼氣發電的材料？ ○1

吃完的香蕉皮 ○2 剛出爐的麵包 ○3 農作

物 ○4 動物排泄物。 

(   )4.下列哪一項不是永續發展目標第七項

(SDG7)可負擔的潔淨能源的細項目標？ 

○1 現代能源服務 ○2 再生能源共享 ○3 取

得安全的飲用水 ○4 能源效率的改善 

(   )5.下列水力發電的敘述何者錯誤？①使用

水力能 ②水從高處往低處流  ③受降雨

季節影響，供電不穩定 ④容易有空氣汙

染 

(   )6.下列能量轉換的敘述，哪一項是正確

的？ ①能量轉換過程中，總能量會改變 

②能量轉換後不會消失 ③能量最多只能

轉換兩次 ④能量的形式不能改變。 

(   )7.下列哪一個是太陽能路燈能量形式轉

換？○1 動能→電能 ○2 光能→電能→光能 

○3 光能→電能→聲能 ○4 動能→聲能。 

(   )8.下列輪軸的敘述何者正確？○1 施力在輪

上，軸半徑是施力臂○2 施力在軸上，輪半

徑是施力臂 ○3 施力在輪上，施力臂大於

抗力臂 ○4 施力在軸上，施力臂大於抗力

臂。 

三、 勾選題：正確的打 O，錯誤的打╳：18 分  

1.哲哲正在操作「速度快慢和動能大小的關

係」實驗，關於此實驗的敘述，下列哪些是

正確的？正確的打 O，錯誤的打╳。8 分 

（ ）(1)操縱變因是被撞擊物體移動的距離 

（ ）(2)坡度越小，硬幣滑下的速度越快。 

（ ）(3)速度越快的物體，具有的動能越大 

（ ）(4)斜坡的長度是控制變因之一 

 

2.下列哪些行動可以幫助我們達成能源永續的

目標？正確的打 O，錯誤的打╳。10 分 

（ ）(1)把燈泡改為較省電的 LED 燈 

（ ）(2)吹冷氣時，溫度設定在 26～28°C。 

（ ）(3)減少搭乘大眾交通工具。 

（ ）(4)增加再生能源，如太陽能或風力發電 

（ ）(5)選擇購買能源級數較大的電器 

 

四、回答問題： 20 分 

1. 請將下列問題填入正確代號：12 分 

A.可以 B.不可以 C.大於 

D.小於 E.等於    

(1) 定滑輪__________省力，_________改變

施力方向，施力臂長度_______抗力臂長度。 

(2) 動滑輪__________省力，_________改變

施力方向，施力臂長度_______抗力臂長度。 

       【背面還有題目唷】 
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2. 下列敘述最後會轉換成哪一種能量來使

用？請在（ ）中填入正確的代號。8 分 

A.光能 B.動能 

C.熱能 D.聲能  
（ ）(1)手彈播吉他發出聲音 

（ ）(2)雙手摩擦變熱 

（ ）(3)YouBike(共享腳踏車)車燈由動能 

        轉換成電能，再讓車燈發亮 

  （ ）(4)洗衣機運轉洗衣服 

五、 看圖回答問題： 

1. 下列是美美進行槓桿實驗後，將施力臂長

度和施力大小關係繪製成的折線圖，請依

據折線圖回答問題。請在□中打。6 分 

  
(1)施力臂長度為 2 格時，施力為何？ 

□10 克重  □20 克重 

□30 克重  □60 克重 

(2) 施力為 60 克時，其施力臂為何？ 

□ 1 格  □ 2 格 

□ 3 格  □ 6 格 

(3)由上圖可知，施力臂長度越長，施力點

的重量越？ 

□ 輕  □ 重 

 

2. 小明喜歡騎腳踏車到處旅遊，請看下圖，

並以代號回答下列問題。8 分 

  

F     E  D  C  B   A  
(1)腳踏車中有輪軸的設計，並且省力是哪

一組裝置？(兩個英文字母都對才給分) 

（      ） 

(2)腳踏車傳送動力方式的順序為：(請填代

號) 

（    ）→前齒輪→（    ）→後齒輪 

→（    ）→前輪  

3.下圖是臺灣電力公司統計民國 102 年和 112

年的發電比例，請看圖回答下列問題：7 分 

 

 

(1)火力發電會燃燒_________、__________、 

   _______________等燃料，民國 102 年 

火力發電比例占了___________%；民國 112

年火力發電比例占了___________%。 

(2)由兩張圖可以發現，10 年後，非再生能源

中，燃_______發電比例有逐漸增加的趨勢。 

(3)112 年比 102 年發電多了約幾億度電？ 

□約 300 億度電  □約 200 億度電 

4.請在下列各圖中，填入正確的代號，並在□

打  8 分 
 

A.施力點    B.支點 

C.抗力點 
 

( 1 )  

 

( 2 )  

 
 

5.下列是各種輪軸物品，請在各圖中標示出

「輪」和「軸」的位置，並回答問題。5 分 

甲.電風扇 

 
乙.削鉛筆機 

 

B.（   ） 

A.（   ） 

B.（   ） 

A.（   ） 

 
(1)哪個使用時費力，請寫代號(           ) 

        【寫完請記得檢查唷】 

102 年發電結構占比圖 

112 年發電結構占比圖 

合計 
2134.3 
億度 

合計 
2454.6 
億度 

再生 4.6% 
抽蓄 1.5% 
燃油 2.3% 
燃氣 31.1% 
燃煤 38.4% 
核能 18.8% 
 

再生 9.9% 
抽蓄 1.2% 
燃油 1.2% 
燃氣 44.1% 
燃煤 34.1% 
核能 7.0% 
 

施力臂長度(格) 

施
力
點
的
重
量(

克
重) 
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